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2018-2019学年山东省济宁市邹城四中八年级（上）月考物理试卷
一、单选题（共10题，共20分）
1．某大学两位研究生从蚂蚁身上得到启示，设计出如图所示的“都市蚂蚁”概念车。这款概念车小巧实用，有利于缓解城市交通拥堵。下列关于正在城市中心马路上行驶的此车说法正确的是（　　）
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A．以路面为参照物，车是静止的


B．以路旁的树木为参照物，车是静止的


C．以路旁的房屋为参照物，车是运动的


D．以车内的驾驶员为参照物，车是运动的
2．2017年4月22日，天舟一号货运飞船与天宫二号空间实验室首次完成自动交会对接，如图所示，“天舟一号”与“天宫二号”对接完成后，下列说法正确的是（　　）
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A．“天舟一号”相对于“天宫二号”是运动的


B．“天舟一号”和“天宫二号”相对于地球是运动的


C．“天舟一号”相对于地球是静止的，“天宫二号”相对于地球是运动的


D．“天舟一号”相对于地球是运动的，“天宫二号”相对于地球是静止的
3．位于沿江大道旁的商业大厦建有室外观光电梯，乘客在随电梯上升时，能透过玻璃欣赏到美丽的湘江风光，下列说法正确的是（　　）
A．以地面为参照物，乘客是静止的


B．以地面为参照物，电梯是静止的


C．以乘客为参照物，电梯是静止的


D．以乘客为参照物，地面是向上运动的
4．课外活动时，小明和小刚在操场上沿直线跑道跑步，如图所示是他们通过的路程随时间变化的图象，则下列说法正确的是（　　）
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A．前2s内，小刚跑得较快


B．两人都做变速运动


C．两人都做匀速直线运动


D．全程中，小刚的平均速度大于小明的平均速度
5．小林骑自行车沿河堤向下游行进，感觉无风，但堤上柳树的枝叶却在随风飘拂。此时的风向是（　　）
A．向下游
B．向上游
C．向河对岸
D．从对岸吹来
6．甲、乙两物体先后从某点出发沿同一直线做同向运动，甲比乙先运动4秒，速度为0.4米/秒。甲运动10秒时，甲、乙间的距离大于2 米。在如图所示的a、b、c三条图线中，乙的s﹣t图（　　）
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A．一定是a
B．一定是c
C．可能是b
D．可能是a或c
7．如图为小明做“测量物体运动的平均速度”的实验过程，图中的停表（停表每格为1s）分别表示小车通过斜面A、B、C三点的时刻，B点是全程AC的中点，关于小车通过上、下半段路程所用的时间和平均速度的关系，正确的是（　　）
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A．tAB＜tBC
B．tAB=tBC
C．vAB＞vBC
D．vAB＜vBC
8．我国自主研制的大飞机C919试飞期间，一伴飞飞机与C919朝同一方向沿直线匀速飞行。如图为伴飞飞机上的科研人员某时刻通过航窗所看到的C919图景，已知伴飞飞机的速度比C919的大。则一段时间后科研人员看到的图景可能是（　　）
[image: image6.png]



A．[image: image7.jpg]



B．[image: image8.jpg]





C．[image: image9.jpg]
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9．甲、乙两物体同时同地向东运动，运动的s﹣t图象如图所示，下列说法正确的是（　　）
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A．0﹣t1时间内选甲为参照物，乙是向东运动


B．t1﹣t3时间内甲为匀速直线运动，t2时刻甲、乙两物体相遇


C．t2﹣t4时间内甲的速度小于乙的速度


D．0﹣t4时间内甲的平均速度比乙的平均速度大
10．用高速摄影机拍摄于子弹穿鸡蛋前后的两帧画面，如图所示，已知拍摄两帧画面的时间间隔为6.0×10﹣4s，则子弹的速度约为（　　）
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A．80m/s
B．180m/s
C．280m/s
D．380m/s
二、填空题（共22分）
11．在测量一本书的宽度时，四次测量记录为：12.38cm、12.36cm、12.38cm、12.34cm，则这本书宽度的平均值是　   　m
12．小明在马路边上拍街景照片，连续拍了两张，如图甲、乙所示。如果以行驶的卡车为参照物，树是　   　的，轿车是　   　的，骑自行车的人是　   　的。（均选填“向左运动”“向右运动”或“静止”）
[image: image13.jpg]DHH DD D

LD DD P

| =]

]

W

z





13．甲、乙两同学在平直的路面上同向进行，他们运动的s﹣t图象如图所示，由此可判断　   　同学运动较快，开始运动时两同学相距　   　m，图中的a点表示　   　。
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14．如图所示停表显示的时间为　   　s。
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15．如图所示，该刻度尺的分度值为　   　mm，被测物体的长度为　   　cm。
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16．如图所示，一木块在水平面上运动时在相等时间内连续拍摄4次“频闪”照片，频闪的时间间隔为0.02s．从频闪照片可判断，该木块做　   　直线运动（选填“匀速”或“变速”）．木块从1位置运动到2位置的距离是　   　cm．木块从1位置到4位置运动的速度为　   　m/s。
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17．一架战斗机巡航的速度为500m/s，合　   　km/h．军演地点距军用机场的距离为3600km，则战斗机从机场起飞到达军演地点至少需要　   　h．战斗机飞行过程中需要加油机适时加油，那么，当加油机在空中给战斗机加油时，以加油机为参照物，战斗机是　   　的。
18．小华和妈妈在仁和区湿地公园骑双人自行车游玩，小华认为自己是静止的，他是以　   　为参照物，但站在地面上的爸爸认为他是运动的，这表明运动和静止是　   　的。
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19．小军用刻度尺和数字钟（时：分：秒）测木块在水平面上滑行的速度，木块滑动的位置与时间如图所示，则木块在A、B间滑行的距离为　   　cm，滑行的平均速度为　   　cm/s。
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20．AB两车同时同地向东运动，它们的S﹣t图象分别如图中甲乙所示，则以A车为参照物，B车的运动状态是　   　（选填“处于静止状态”，“向东运动”或“向西运动”）。10S后两车相距　   　m。
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三、实验题（共8分）
21．（4分）如图所示的斜面上测量小车运动的平均速度。 让小车从斜面的A点由静止开始下滑，分别测出小车到达B点和C点的时间，即可测出不同阶段的平均速度。
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（1）图中AB段的路程sAB=　   　cm，如果测得时间tAB=1.6s．则AB段的平均速度vAB=　   　cm/s。
（2）为了测量小车运动过程中下半程的平均速度，某同学让小车从B点由静止释放，测出小车到达C点的时间，从而计算出小车运动过程中下半程的平均速度。他的做法正确吗？（“正确”或“不正确”）　   　，理由是：　   　。
22．（4分）在“测量物体运动的速度”的实验中，小龙和小柳测量小明跑40m的速度。
（1）小龙和小柳用　   　（填一种测量工具）在室外测出40m的路程。
（2）小柳担任计时员，他用　   　（填一种测量工具）测量小明跑步的时间，他应站在　   　处（选填“起点”或“40m”）。
（3）小龙担任发令员，发令后，小明跑完40m的路程，小柳计时如图所示，由图可知，小明跑40m所用的时间为　   　s。
（4）小明跑40m的速度是　   　m/s。
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四、计算题（共10分）
23．（10分）汽车在出厂前要进行测试，某次测试中，先让汽车在模拟山路上以8m/s的速度行驶500s，紧接着在模拟公路上以20m/s的速度行驶2km。求：
（1）该汽车在模拟山路上行驶的路程。
（2）汽车在这次整个测试过程中的平均速度。
24．（15分）“十一”期间，小强一家开小车到来宾市旅游，接近来宾市时，看到路边标志牌如图所示（标志牌说明此处到来宾市还有2km，车辆最大速度不能超过60km/h），此后小车用1min匀速通过一段长为600m的路段。
求：
（1）小车通过该路段的速度；
（2）请根据计算结果说明小车在该路段是否超速行驶；
（3）请写出一句相关警示语，以提醒司机朋友要按交通法规安全驾驶。
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25．（5分）一列火车以25m/s的速度通过长为1200m的铁架桥用时58s，现以相同的速度通过一隧道用时30s，试求该隧道的长。
2018-2019学年山东省济宁市邹城四中八年级（上）月考物理试卷
参考答案与试题解析
一、单选题（共10题，共20分）
1．某大学两位研究生从蚂蚁身上得到启示，设计出如图所示的“都市蚂蚁”概念车。这款概念车小巧实用，有利于缓解城市交通拥堵。下列关于正在城市中心马路上行驶的此车说法正确的是（　　）
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A．以路面为参照物，车是静止的


B．以路旁的树木为参照物，车是静止的


C．以路旁的房屋为参照物，车是运动的


D．以车内的驾驶员为参照物，车是运动的
【分析】物体的运动和静止都是相对于参照物而言的，相对于参照物位置变化的物体是运动的，位置不变的物体是静止的。
【解答】解：
在城市中心马路上行驶的“都市蚂蚁”概念车相对于路面、路旁的树木、路旁的房屋的位置不断发生变化，所以以路面、路旁的树木、路旁的房屋为参照物，“都市蚂蚁”概念车是运动的，相对于车内的驾驶员的位置没有发生变化，所以以车内的驾驶员为参照物，车是静止的，故C正确。
故选：C。
【点评】一个物体的运动状态的确定，关键取决于所选取的参照物，所选取的参照物不同，得到的结论也不一定相同，这就是运动和静止的相对性。
2．2017年4月22日，天舟一号货运飞船与天宫二号空间实验室首次完成自动交会对接，如图所示，“天舟一号”与“天宫二号”对接完成后，下列说法正确的是（　　）
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A．“天舟一号”相对于“天宫二号”是运动的


B．“天舟一号”和“天宫二号”相对于地球是运动的


C．“天舟一号”相对于地球是静止的，“天宫二号”相对于地球是运动的


D．“天舟一号”相对于地球是运动的，“天宫二号”相对于地球是静止的
【分析】在研究物体运动时，要选择参照的标准，即参照物，物体的位置相对于参照物发生变化，则运动，不发生变化，则静止。
【解答】解：A、“天舟一号”与“天宫二号”成功对接后，它们之间没有位置变化，所以是相对静止的。故A错误；
B、C、D、“天舟一号”与“天宫二号”成功对接后，它们之间相对于地球有位置变化，所以是运动的，故B正确；CD错误。
故选：B。
【点评】此题考查运动和静止的相对性，常见题目。
3．位于沿江大道旁的商业大厦建有室外观光电梯，乘客在随电梯上升时，能透过玻璃欣赏到美丽的湘江风光，下列说法正确的是（　　）
A．以地面为参照物，乘客是静止的


B．以地面为参照物，电梯是静止的


C．以乘客为参照物，电梯是静止的


D．以乘客为参照物，地面是向上运动的
【分析】判断物体是运动还是静止时，要先选择一个参照物，分析被研究物体和参照物之间的位置是否发生变化，如果变化，就运动了，如果没变化，就静止。
【解答】解：A、以地面为参照物，乘客位置不断变化，所以是运动的。故A不正确。
B、以地面为参照物，电梯位置不断变化，所以是运动的。故B不正确。
C、以乘客为参照物，电梯位置没有变化，所以是静止的。故C正确。
D、以乘客为参照物，地面位置不断变化，所以是向下运动的。故D不正确。
故选：C。
【点评】本题主要是考查学生对：运动和静止的相对性的理解和掌握。
4．课外活动时，小明和小刚在操场上沿直线跑道跑步，如图所示是他们通过的路程随时间变化的图象，则下列说法正确的是（　　）
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A．前2s内，小刚跑得较快


B．两人都做变速运动


C．两人都做匀速直线运动


D．全程中，小刚的平均速度大于小明的平均速度
【分析】（1）判断前2s内谁跑得快，我们可采取相同时间比较路程，谁在相同时间内运动的路程长，谁就跑得快；据此对A做出判断；
（2）做匀速直线运动时，路程与时间是成正比的，在图象上表现为一条直线；据此对BC做出判断；
（3）全程的平均速度等于全部路程处于所有的总时间。据此对D做出判断。
【解答】解：A、由图象可知，在前2s内，小刚运动的距离比小明长，所以根据v=[image: image27.jpg]


可知，小刚跑得较快，故A正确；
BC、由图象可知，小明的路程和时间关系图象是一条直线，表明路程和时间成正比，所以小明做的是匀速直线运动；而小刚的路程和时间关系图象是一条曲线，表明路程和时间不成正比，所以小刚做的是变速直线运动，故BC错误；
D、由图象可知，两人的全程是相等的，所用的时间都是8s，根据v=[image: image28.jpg]


可知，两人的平均速度相同，故D错误。
故选：A。
【点评】解答本题时，可采用控制变量的思想和比较的思想去进行分析，比较时要在相同条件下去进行比较。
5．小林骑自行车沿河堤向下游行进，感觉无风，但堤上柳树的枝叶却在随风飘拂。此时的风向是（　　）
A．向下游
B．向上游
C．向河对岸
D．从对岸吹来
【分析】解答此题的关键是看被研究的物体与所选的标准，即参照物之间的相对位置是否发生了改变，如果发生改变，则物体是运动的；如果未发生变化，则物体是静止的。
【解答】解：小明骑自行车沿河堤向下游行驶，以自己作为参照物，
他骑车的速度与风速相同，所以感觉无风，此时的风向应该是向下游；
以柳树作为参照物，会看到堤上柳树的枝叶却在随风飘动。所以选项A正确，B、C、D错误。
故选：A。
【点评】此题主要考查学生对运动和静止的相对性的理解和掌握，研究同一物体的运动状态，如果选择不同的参照物，得出的结论可以不同，但都是正确的结论。
6．甲、乙两物体先后从某点出发沿同一直线做同向运动，甲比乙先运动4秒，速度为0.4米/秒。甲运动10秒时，甲、乙间的距离大于2 米。在如图所示的a、b、c三条图线中，乙的s﹣t图（　　）
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A．一定是a
B．一定是c
C．可能是b
D．可能是a或c
【分析】由甲的速度和运动时间可知甲的运动路程，从而判断出甲的s﹣t图线，再根据甲乙运动时间关系，由图象找到另两个图线的路程分析比较。
【解答】解：
由题知，v甲=0.4m/s，所以甲运动10s通过的路程s甲=v甲t=0.4m/s×10s=4m，所以图象中b图线表示甲的s﹣t的图线；
由a图线知，通过8m路程所用时间为12s，甲比乙先运动4s，即乙运动的时间为6s，由图知sa=4m，与甲车通过路程相等，故a不是乙的s﹣t图线；
由c图线知，6s内通过距离小于2m，所以甲乙距离大于2m，符合题意，故c一定是乙的s﹣t图线，
故选：B。
【点评】本题考查了速度公式的应用和对s﹣t图象的认识和理解，关键是从图象中获取有用的信息。
7．如图为小明做“测量物体运动的平均速度”的实验过程，图中的停表（停表每格为1s）分别表示小车通过斜面A、B、C三点的时刻，B点是全程AC的中点，关于小车通过上、下半段路程所用的时间和平均速度的关系，正确的是（　　）
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A．tAB＜tBC
B．tAB=tBC
C．vAB＞vBC
D．vAB＜vBC
【分析】由图得出小车走的路程和所用的时间，利用速度公式v=[image: image31.jpg]


分析判断小车在不同路程上的平均速度大小关系。
【解答】解：（1）由图中停表示数可知，tAB=5s，tBC=3s，所以tAB＞tBC．故A、B错误；
（2）由题意知sAB=sBC=sm，
小车在前半段的平均速度vAB=[image: image32.jpg]Sap)




=sm=[image: image33.jpg]=m



，
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；所以vAB＜vBC．故C错误，D正确；
故选：D。
【点评】此题考查了变速运动求平均速度的解题方法，通过一个实验来考查学生的分析判断能力，是一道好题。
8．我国自主研制的大飞机C919试飞期间，一伴飞飞机与C919朝同一方向沿直线匀速飞行。如图为伴飞飞机上的科研人员某时刻通过航窗所看到的C919图景，已知伴飞飞机的速度比C919的大。则一段时间后科研人员看到的图景可能是（　　）
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【分析】判断一个物体的运动情况，一定是相对参照物而言，选择不同的参照物，物体的运动情况会不一样。
【解答】解：
飞机C919试飞期间，飞行高度相同，伴飞飞机与C919朝同一方向沿直线匀速飞行，伴飞飞机的速度比C919的大，所以经过一段时间后C919应该相对于伴飞飞机向后运动，故B图符合实际情况，故B正确。
故选：B。
【点评】运动和静止时相对于参照物而言的，所以我们虽然可以选择任意的物体作为参照物，但是在进行判断的时候必须把物体假定为静止。
9．甲、乙两物体同时同地向东运动，运动的s﹣t图象如图所示，下列说法正确的是（　　）
[image: image41.jpg]



A．0﹣t1时间内选甲为参照物，乙是向东运动


B．t1﹣t3时间内甲为匀速直线运动，t2时刻甲、乙两物体相遇


C．t2﹣t4时间内甲的速度小于乙的速度


D．0﹣t4时间内甲的平均速度比乙的平均速度大
【分析】（1）在相同时间内，比较路程的远近可以比较运动快慢，根据图象，运用控制变量法，分析出甲、乙两辆小车的运动快慢情况；然后再判断以甲车为参照物，乙车的运动方向；
（2）根据图象判断各段的运动情况，根据v=[image: image42.jpg]


判断出各段的速度。
【解答】解：A、由图知，0﹣t1时间内甲通过的路程比乙大，根据v=[image: image43.jpg]


，在时间相同，甲车的速度大于乙车的速度，所以当以甲车为参照物时，乙车是向西运动，故A错误；
B、由图知，t1﹣t3时间内甲的路程不再变化，处于静止状态，t2时刻甲乙通过的路程相同，甲、乙两物体相遇，故B错误；
C、由图知，t2﹣t4时间内甲通过的路程大于乙通过的路程，故甲的速度大于乙的速度，故C错误；
D、由图知，0﹣t4时间内甲通过的路程大于乙通过的路程，故甲的平均速度比乙的平均速度大，故D正确。
故选：D。
【点评】根据图象或图表探究物质的规律是近两年来出现较多的题目，图象可以使我们建立更多的感性认识，从表象中去探究本质规律，体验知识的形成过程。此题涉及到的知识点较多，综合性很强。
10．用高速摄影机拍摄于子弹穿鸡蛋前后的两帧画面，如图所示，已知拍摄两帧画面的时间间隔为6.0×10﹣4s，则子弹的速度约为（　　）
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A．80m/s
B．180m/s
C．280m/s
D．380m/s
【分析】首先估测出一个鸡蛋的长度，然后据此得到子弹运动的距离，再利用速度公式计算子弹的速度。
【解答】解：一个鸡蛋的长度大约是5cm，子弹运动的路程大约是两个鸡蛋的长度，
则子弹运动的距离：s=2×5cm=10cm，
子弹的速度：v=[image: image45.jpg]


=[image: image46.jpg]10X107%m




≈167m/s。
与B选项最为接近。
故选：B。
【点评】此题考查速度公式及其应用，难度不大，关键是估测出一个鸡蛋的长度。
二、填空题（共22分）
11．在测量一本书的宽度时，四次测量记录为：12.38cm、12.36cm、12.38cm、12.34cm，则这本书宽度的平均值是　0.1237　m
【分析】为减小误差，常用的测量方法是多次测量求平均值，题目中测量了四次书本的宽度，求出平均值即可，注意小数点后保留与原题中相同的位数。
【解答】解：
书的宽度为L=[image: image47.jpg]12. 38cmt12. 36cmt1
4

38cmt12. 34ci




≈12.37cm=0.1237m。
故答案为：0.1237。
【点评】用刻度尺多次测量物体长度时，平均值要保留到与测量数值位数一样，这样更接近物体长度真实值。
12．小明在马路边上拍街景照片，连续拍了两张，如图甲、乙所示。如果以行驶的卡车为参照物，树是　向右运动　的，轿车是　向左运动　的，骑自行车的人是　向右运动　的。（均选填“向左运动”“向右运动”或“静止”）
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【分析】判断物体的运动状态，必须首先选择参照物，才可以做出判断。运动和静止时相对的，当选择的参照物不同时，得出的物体运动情况有可能不同。结合图片可逐一分析判断。
【解答】解：如果以行驶的卡车为参照物，树的位置发生了改变，因此是向右运动的；
如果以行驶的卡车为参照物，小轿车超过了卡车，因此，轿车是向左运动的；
如果以行驶的卡车为参照物，骑自行车的人的位置向右发生了改变，因此是向右运动的。
故答案为：向右运动；向左运动；向右运动。
【点评】本题考查参照物的选择和对物体运动状态的判断，需要结图片对物体运动情况进行仔细分析。
13．甲、乙两同学在平直的路面上同向进行，他们运动的s﹣t图象如图所示，由此可判断　甲　同学运动较快，开始运动时两同学相距　10　m，图中的a点表示　甲同学追上了乙同学　。
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【分析】（1）在相同时间内，比较路程的远近可以比较运动快慢，根据图象，运用控制变量法，分析出甲、乙两位同学的运动快慢情况；
（2）由图象可知相距的距离；
（3）图中的a点表示相遇。
【解答】解：（1）由图象可以看出，在时间为5s时，甲同学运动25m，乙车运动25m﹣10m=15m；相同时间内，甲同学通过的路程大，所以甲同学运动得快；
（2）由图象可知开始运动时，甲同学从0m出发，乙同学距离甲出发点前10m，故相距的距离为10m；
（3）由图象可知，图中的a点表示相遇，即甲同学追上了乙同学。
故答案为：甲；10；甲同学追上了乙同学。
【点评】此题主要考查学生对于图象的分析能力，在进行物理实验中经常要画出测得数据的关系图象，分析图象从而得出结论。
14．如图所示停表显示的时间为　217.5　s。
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【分析】停表的中间的表盘代表分钟，周围的大表盘代表秒，读数是两个表盘的示数之和。
【解答】解：由图可知，小盘的分度值是0.5min，指针在3min和4min之间，靠近4min；
大盘的分度值是0.1s，而大盘指针在37.5s，因此秒表读数为3min37.5s=217.5s。
故答案为：217.5。
【点评】读取不同测量工具的示数时，基本方法是一致的，都要先明确测量工具的量程和分度值，确定零刻度线的位置，视线与刻度盘垂直。
15．如图所示，该刻度尺的分度值为　1　mm，被测物体的长度为　2.87　cm。
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【分析】刻度尺的分度值是刻度尺相邻两刻度线表示的长度。使用刻度尺时要明确其分度值，起始端从0开始，读出末端刻度值，就是物体的长度；起始端没有从0刻度线开始的，要以某一刻度线为起点，读出末端刻度值，减去起始端所对刻度即为物体长度，注意刻度尺要估读到分度值的下一位。
【解答】解：
刻度尺上1cm之间有10个小格，所以一个小格代表的长度是0.1cm=1mm，即此刻度尺的分度值为1mm；物体左侧与0.00cm对齐，右侧与2.87cm对齐，所以物体的长度L=2.87cm。
故答案为：1；2.87。
【点评】在物理实验和日常生活中经常使用刻度尺，我们要熟练掌握其使用和读数方法。
16．如图所示，一木块在水平面上运动时在相等时间内连续拍摄4次“频闪”照片，频闪的时间间隔为0.02s．从频闪照片可判断，该木块做　匀速　直线运动（选填“匀速”或“变速”）．木块从1位置运动到2位置的距离是　1.80　cm．木块从1位置到4位置运动的速度为　0.9　m/s。
[image: image52.jpg]



【分析】（1）物体在相等的时间内通过的路程都相等，物体进行匀速运动；物体在相等的时间内通过的路程不相等，物体进行变速运动。
（2）刻度尺的读数：确定每一个大格和每一个小格的读数。在读出准确数字之后，还要读出估计数字，当物体的末端正对刻度尺的刻度时，也要读出估计数字0，由v=[image: image53.jpg]


计算木块从1位置到4位置运动的速度。
【解答】解：（1）由于木块在相等的时间内通过的路程相等，所以木块是做匀速直线运动；
（2）根据图示可知，木块从1位置运动到2位置的距离是3.80cm﹣2.00cm=1.80cm；
（3）木块从位置1运动到位置4时，频闪3次，故木块所用的时间为t=0.02s×3=0.06s；
根据图示可知，木块运动的距离s=8.00cm﹣2.60cm=5.40cm=0.054m，
木块从1位置到4位置运动的平均速度：v=[image: image54.jpg]
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=0.9m/s。
故答案为：匀速；1.80；0.9。
【点评】本题考查平均速度公式的应用，难度不大，关键是能从图中读出频闪的次数和通过的距离。
17．一架战斗机巡航的速度为500m/s，合　1800　km/h．军演地点距军用机场的距离为3600km，则战斗机从机场起飞到达军演地点至少需要　2　h．战斗机飞行过程中需要加油机适时加油，那么，当加油机在空中给战斗机加油时，以加油机为参照物，战斗机是　静止　的。
【分析】（1）1m/s=3.6km/h，据此完成单位换算；
（2）已知速度和路程，利用速度公式计算时间；
（3）在研究物体运动时，要选择参照的标准，即参照物，物体的位置相对于参照物发生变化，则运动，不发生变化，则静止。
【解答】解：战斗机巡航的速度为v=500m/s=500×3.6km/h=1800km/h；
根据v=[image: image56.jpg]


可得，战斗机从机场起飞到达军演地点至少需要的时间：
t=[image: image57.jpg]
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=2h；
当加油机在空中给战斗机加油时，以加油机为参照物，战斗机与加油机之间没有位置的变化，所以战斗机是静止的。
故答案为：1800；2；静止。
【点评】此题考查速度公式及其应用、运动和静止的相对性，在判断物体运动和静止时，关键看物体相对于参照物的位置是否发生了变化。
18．小华和妈妈在仁和区湿地公园骑双人自行车游玩，小华认为自己是静止的，他是以　妈妈或自行车　为参照物，但站在地面上的爸爸认为他是运动的，这表明运动和静止是　相对　的。
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【分析】在研究机械运动时要先选择参照物，如果物体相对于参照物位置不变，则物体静止；如果物体相对于参照物位置发生变化，则物体是运动的。
【解答】解：小华认为自己是静止的，说明小华与所选参照物之间的相对位置没有变化，根据题意可知，以妈妈或自行车为参照物，小华与妈妈或自行车之间的相对位置没有变化，因此他是以妈妈或自行车为参照物。以爸爸自己或地面为参照物，小华与爸爸或地面之间的位置发生了变化，所以站在地面上的爸爸认为他是运动的，这表明运动和静止是相对的。
故答案为：妈妈或自行车；相对。
【点评】此题主要考查学生对参照物的选择、运动和静止的相对性的理解和掌握，研究同一物体的运动状态，如果选择不同的参照物，得出的结论可以不同，但都是正确的结论。
19．小军用刻度尺和数字钟（时：分：秒）测木块在水平面上滑行的速度，木块滑动的位置与时间如图所示，则木块在A、B间滑行的距离为　4.30　cm，滑行的平均速度为　2.15　cm/s。
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【分析】读出木块左边缘在A处和B处时的刻度值，二者之差即为总路程，再读出两处秒表的示数，二者之差即为总时间，最后用总路程除以总时间即为平均速度。
【解答】解：木块左边缘在A点的刻度为：1.00cm，在B点的刻度为5.30cm，AB段总路程为：s=5.30cm﹣1.00cm=4.30cm，
木块在A点时的时刻为：5min18s，在B点时的时刻为：5min20s，AB段总时间为：t=5min20s﹣5min18s=2s，
AB段的平均速度为：v=[image: image61.jpg]
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=2.15cm/s。
故答案为：4.30；2.15。
【点评】此题考查速度公式及其应用，难度不大，但需要注意的是：读木块所在位置的刻度时，要读其中一个边缘。
20．AB两车同时同地向东运动，它们的S﹣t图象分别如图中甲乙所示，则以A车为参照物，B车的运动状态是　向西运动　（选填“处于静止状态”，“向东运动”或“向西运动”）。10S后两车相距　5　m。
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【分析】（1）根据图象求出AB两车的速度，然后通过比较，结合运动和静止的相对性判断B车的运动状态；
（2）利用v=[image: image64.jpg]


分别求出两车的路程，二者之差即为相距的距离。
【解答】解：（1）甲乙图象是路程时间图象，由图象知，甲与乙都做匀速直线运动。
甲的速度vA=[image: image65.jpg]S|
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=1m/s，乙的速度vB=[image: image67.jpg]sp
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=0.5m/s。
vA＞vB，AB两车同时同地向东运动，
所以，如果以A车为参照物，则B车向西运动。
（1）根据v=[image: image69.jpg]


可得，10s后，
A通过的路程sA=vAt=1m/s×10s=10m，
B通过的路程sB=vBt=0.5m/s×10s=5m，
AB两车同时同地向东运动，
则甲乙两车相距：10m﹣5m=5m。
故答案为：向西运动；5。
【点评】图象可以直观地反映出物理量间的关系，用图象描述物理量间的关系、反应物理规律是一种常用的方法，我们要掌握识图、读图、作图的能力。
三、实验题（共8分）
21．（4分）如图所示的斜面上测量小车运动的平均速度。 让小车从斜面的A点由静止开始下滑，分别测出小车到达B点和C点的时间，即可测出不同阶段的平均速度。
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（1）图中AB段的路程sAB=　40.0　cm，如果测得时间tAB=1.6s．则AB段的平均速度vAB=　25　cm/s。
（2）为了测量小车运动过程中下半程的平均速度，某同学让小车从B点由静止释放，测出小车到达C点的时间，从而计算出小车运动过程中下半程的平均速度。他的做法正确吗？（“正确”或“不正确”）　不正确　，理由是：　因为所测时间不是运动过程中下半程的时间（或小车从A到C的过程中通过B点时的速度不为0或小车通过AC段的时间与AB段的时间之差才是下半程BC段的时间）　。
【分析】（1）根据图象读出AB段的距离，运用公式v=[image: image71.jpg]


求出AB段的平均速度；
（2）小车从斜面滑下作加速直线运动；根据后半段路程速度的大小进行分析。
【解答】解：
（1）小车运动距离sAB=80.0cm﹣40.0cm=40.0cm，tAB=1.6s，
小车通过AB段的平均速度：v=[image: image72.jpg]
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=25cm/s；
（2）小车从斜面滑下作加速直线运动，所测时间不是运动过程中下半程的时间；小车从A到C的过程中通过B点时的速度不为0；小车通过AC段的时间与AB段的时间之差才是下半程BC段的时间，因此小明的方案不正确。
故答案为：（1）40.0；25；（2）不正确；因为所测时间不是运动过程中下半程的时间（或小车从A到C的过程中通过B点时的速度不为0或小车通过AC段的时间与AB段的时间之差才是下半程BC段的时间）。
【点评】本题考查“测小车的平均速度”的实验，一定学会读出路程和时间，按平均速度的定义代入v=[image: image74.jpg]


求出平均速度。
22．（4分）在“测量物体运动的速度”的实验中，小龙和小柳测量小明跑40m的速度。
（1）小龙和小柳用　卷尺　（填一种测量工具）在室外测出40m的路程。
（2）小柳担任计时员，他用　秒表　（填一种测量工具）测量小明跑步的时间，他应站在　40m　处（选填“起点”或“40m”）。
（3）小龙担任发令员，发令后，小明跑完40m的路程，小柳计时如图所示，由图可知，小明跑40m所用的时间为　8　s。
（4）小明跑40m的速度是　5　m/s。
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【分析】（1）（2）要测量速度，需要测量出：路程和时间。测量路程的工具：刻度尺、米尺、卷尺等，测量时间的工具：秒表；
（3）秒表的中间的表盘代表分钟，周围的大表盘代表秒，秒表读数是两个表盘的示数之和。
（4）已知时间和路程，利用速度公式计算速度。
【解答】解：
（1）要在室外测出40m的路程，由于测量的路程较大，因此应选择卷尺来测量路程；
（2）测量时间的工具是秒表；计时员应该站在终点处计时，即他应站在40m处。
（3）由图可知，小盘的分度值是0.1min，指针在0min和1min之间；大盘的分度值是1s，而大盘指针在8s，因此秒表读数为8s。
（4）小明跑40m的速度：v=[image: image76.jpg]
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=5m/s。
故答案为：（1）卷尺；（2）秒表；40m；（3）8；（4）5。
【点评】本题考查“测小车的平均速度”的实验，一定学会读出路程和时间，按平均速度的定义代入v=[image: image78.jpg]


求出平均速度。
四、计算题（共10分）
23．（10分）汽车在出厂前要进行测试，某次测试中，先让汽车在模拟山路上以8m/s的速度行驶500s，紧接着在模拟公路上以20m/s的速度行驶2km。求：
（1）该汽车在模拟山路上行驶的路程。
（2）汽车在这次整个测试过程中的平均速度。
【分析】（1）根据速度公式变形公式求出汽车在模拟山路行驶的路程；
（2）根据速度公式变形公式求出汽车在模拟公路行驶的时间；求出山路上与公路上的总路程和山路上与公路上总时间，即可利用v=[image: image79.jpg]


求汽车在这次整个测试中的平均速度。
【解答】解：（1）已知汽车在模拟山路上行驶的速度和时间，v1=8m/s，t1=500s，
汽车在模拟山路上行驶的路程：
s1=v1tl=8m/s×500s=4000m；
（2）汽车在模拟公路上行驶的路程：
s2=2km=2000m；
汽车在模拟公路上行驶的时间，
由v=[image: image80.jpg]


，得t2=[image: image81.jpg]A7)
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=100s；
汽车在这次整个测试中的总路程：
s=s1+s2=4000m+2000m=6000m。
汽车在这次整个测试中的平均速度：
v=[image: image83.jpg]Tty
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=10m/s。
答：（1）该汽车在模拟山路上行驶的路程是4000m；
（2）汽车在这次整个测试过程中的平均速度是10m/s。
【点评】本题考查了学生对速度公式的掌握和运用，计算平均速度要用总路程除以总时间，绝不可加起来被2除，这是此类题的易错点。
24．（15分）“十一”期间，小强一家开小车到来宾市旅游，接近来宾市时，看到路边标志牌如图所示（标志牌说明此处到来宾市还有2km，车辆最大速度不能超过60km/h），此后小车用1min匀速通过一段长为600m的路段。
求：
（1）小车通过该路段的速度；
（2）请根据计算结果说明小车在该路段是否超速行驶；
（3）请写出一句相关警示语，以提醒司机朋友要按交通法规安全驾驶。
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【分析】（1）已知路程和时间，直接根据速度的计算公式即可求出小车通过该路段的速度；
（2）先根据标志牌的含义得出这段路程行驶的最高速度，然后与计算出的速度进行比较，从而得出结论；
（3）与交通安全相关的警示语从超载、超速或酒驾等角度分析。
【解答】解：（1）小车通过该路段的速度：
v=[image: image86.jpg]


=[image: image87.jpg]600m

605




=10m/s=36km/h；
（2）根据标志牌上的数据可知，这段路程限速60km/h＞36km/h，因此小车没有超速行驶；
（3）为了你和他人的安全，饮酒不开车，开车不饮酒。
答：（1）小车通过该路段的速度为36km/h； 
（2）小车没有超速行驶； 
（3）为了你和他人的安全，饮酒不开车，开车不饮酒。
【点评】本题考查了对速度公式的理解和应用；结合生活实例，应用物理知识解决。
25．（5分）一列火车以25m/s的速度通过长为1200m的铁架桥用时58s，现以相同的速度通过一隧道用时30s，试求该隧道的长。
【分析】知道火车的速度和行驶的时间，根据s=vt求出火车行驶的路程，根据火车通过铁架桥的路程等于桥长加上火车长可求火车的长度；火车通过隧道时，根据s=vt求出火车行驶的路程，然后减去火车的长度即为隧道的长。
【解答】解：由v=[image: image88.jpg]


可得，火车通过铁架桥的路程：
s1=vt1=25m/s×58s=1450m，
因火车通过铁架桥的路程等于桥长加上火车长，
所以，火车的长度：
L=s1﹣L桥=1450m﹣1200m=250m，
火车通过隧道的路程：
s2=vt2=25m/s=×30s=750m，
因火车通过隧道的路程等于隧道的长度加上火车长，
所以，隧道的长度：
L隧道=s2﹣L=750m﹣250m=500m。
答：该隧道的长为500m。
【点评】本题考查了速度公式的灵活运用，知道火车通过铁架桥（或隧道）时，通过的路程等于桥（或隧道）长加上车长。
